

破解安全困境的中国方案

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,国际社会正经历罕见的多重风险挑战。2月21日,“全球安全倡议:破解安全困境的中国方案”蓝厅论坛在北京举行。来自联合国和有关国家的前政要、各国驻华使节和中外知名专家学者等以线上线下相结合方式参加。与会嘉宾认为,全球安全倡议为开展全球安全对话与合作提供了强有力的理念框架,将推动国际社会携手为动荡变化的时代注入更多稳定性和确定性,实现世界持久和平与发展。

展现中方守护全球安全的坚定决心

中国外交部部长 秦刚

当今世界各国面临前所未有的多种风险挑战,人类社会陷入前所未有的多重安全困境。“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”,已成为摆在所有人面前的时代课题。对此,习近平主席郑重提出全球安全倡议,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。倡议体现了人类命运共同体理念的核心要义,目前已有80多个国家和地区组织表示赞赏支持。

中方正式发布《全球安全倡议概念文件》,阐释倡议的核心理念和原则,明确重点合作方向和平台机制,展现中方对维护世界和平的责

任担当、对守护全球安全的坚定决心。《全球安全倡议概念文件》列出20项重点合作方向,具有鲜明的行动导向,归纳起来就是:坚定支持联合国安全治理核心作用,努力促进大国协调和良性互动、积极推动对话和平解决热点问题、有效应对传统与非传统安全挑战、不断加强全球安全治理体系和能力建设。

安全是世界各国的权利,不是某些国家独享的专利,更不应由个别国家说了算。全球安全倡议服务的是全世界人民的利益,维护的是全世界人民的安宁,需要国际社会团结合作,共同推进。中国在推动落实全球安全倡议的过程中,将坚持相互尊重、开放包容、多边主义、互利共赢、统筹兼顾五大原则,

高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,为世界和平担当尽责,为全球安全竭诚贡献。

中国的发展离不开安全的国际环境。同样,没有中国的安全也就没有世界的安全。当前,中国人民正在中国共产党带领下,满怀信心,团结奋斗,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。我们坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,坚决反对冷战思维和阵营对抗,坚决反对任何外部势力干涉中国内政,坚决维护国家主权、安全、发展利益和国际公平正义。中国期待与各国一道,沿着全球安全倡议指明的方向,携手并进,团结合作,共同迈向持久和平、普遍安全的美好明天。

为构建更加安全的世界作出贡献

联合国前秘书长 潘基文

我们正处于一个前所未有的时代,世界正面临着多重危机,全球不安全和不确定性突出。在地缘政治紧张加剧、新冠疫情严重扰乱经济社会发展、气变危机愈演愈烈的背景下,我们必须加倍努力重振多边主义,持续应对各国所面临的共同挑战。

中国外交部以“全球安全倡议”为主题,适

时组织召开此次蓝厅论坛,相信积极的讨论和富有成果的交流贯穿始终,将为构建更加安全的世界作出贡献。

应对全球危机离不开全球合作与伙伴关系,需要我们及时反应、团结协作、统筹应对。为实现《全球安全倡议概念文件》中所描绘的共同、综合、合作、可持续的安全愿景,联

合国安理会5个常任理事国要担当作为,为维护国际和平与安全发挥真正领导作用。

只有深深植根于合作的有效多边主义,才能够引导联合国更好地应对日益增多的全球挑战,实现维护全球安全的目标。各国应开展更加紧密的建设性合作,建设一个人人享有的、更加和平与安全的世界。

世界需要深入讨论全球安全问题

斯洛文尼亚前总统 图尔克

世界正处于充满复杂因素的时期,安全问题突出,紧张局势加剧,对全球和平安全的多重威胁仍然存在。冷战思维在西方国家根深蒂固,不仅影响全球安全,也导致国与国之间的交流沟通变得困难重重。

我们急需开展政治和外交行动,通过建设性对话缓解紧张局势,为维护全球和平安全找到解决方案。全球安全倡议蕴藏独特智慧,为

开展全球安全对话与合作提供了强有力的理念框架。全球安全倡议尊重各国主权、领土完整,不干涉别国内政,这正是《联合国宪章》的基本价值观念。

联合国仍是人类未来的希望所在,所有国家都必须遵守《联合国宪章》。任何国家或集团都不应以牺牲其他国家的安全为代价来加强自身安全,而应在相互尊重的基础上进行对话。没有

国家能够只靠追求自身利益取得成功,单边主义、唯我独尊和强加于人不能建设一个更美好的世界。只有尊重彼此的合法权益,才有可能为世界找到前进道路。

世界需要深入讨论全球安全问题,全球安全倡议为此提供了广阔平台。各国政府、学界、商界以及所有爱好和平的人都应加入其中,充分发挥全球安全倡议对全球和平安全应有的重要作用。

共同采取行动维护全球和平安全

埃及前外交部长 纳比尔·法赫米

全球安全倡议坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,推动国际社会携手为动荡变化的时代注入更多稳定性和确定性,受到埃及人民广泛欢迎。这样的全球性、综合性安全问题的解决方案是推动国际关系可持续发展和进步的基石。

作为一个中等规模国家,埃及尊重国际法在国际关系中的建设性作用,坚定不移地致力

于公平地分享权利、分担义务。当前,国际安全格局正在发生深刻复杂变化,地区冲突、世纪疫情和自然灾害等给全球和平安全带来挑战。全球安全合作受限于经济、政治和社会发展理念的局限性,无法充分发挥作用,以有效应对相关问题。为了国际社会的整体利益,我们应该坚持多边主义,坚持共同、综合、合作、可持续的

安全观,共同采取行动,维护全球和平安全,共同抓住全球化机遇实现共同发展。

我赞赏全球安全倡议和新发布的《全球安全倡议概念文件》,我认为世界其他国家和地区也应当对其进行更多研究,进一步探讨落实这些理念和措施的可能性,帮助我们建设性地重建现代世界秩序。

合作应对传统和非传统安全威胁

英国伦敦经济与商业政策署前署长 罗思义

世界正处于百年未有之大变局,并且这一趋势仍在逐步加深。除地区冲突等传统安全威胁外,全球也面临更多非传统安全威胁,例如经济增长放缓、气候变化、恐怖主义、水资源不足,以及由上述因素导致的大规模人口流动等。

全球安全倡议是应对挑战的重要解决方案,在国际社会上得到尽可能广泛的理解极其重要。为减少安全挑战的影响,应采取不

同政治制度的国家都适用的合作方式。

当今世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,也都面临着非传统安全威胁等全球性问题,需要共同行动解决。各国应当接受彼此差异,在多边主义基础上合作共存,而非一个国家将其要求和制度强加于其他国家之上,任何试图这样做的行为都必然会造成损害。

许多发展中国家尤其面临着非传统安全

威胁,一些针对此类威胁的合作非常成功。以发展中国家为处理共同问题而建立的组织为例,东盟和上合组织都包含具有不同政治制度的国家,成功之处在于他们并不试图强加政治上的统一性,也不是处理传统安全威胁的军事联盟。

各国应合作应对传统和非传统安全威胁,接受不同政治制度存在,而不要试图干涉。

从不同立场找到全球安全的落脚点

韩国前总统外交安保事务顾问 文正仁

全球安全倡议提倡基于《联合国宪章》的集体安全,在世界局势动荡演进、冷战思维沉渣泛起背景下,世界各国需要从各自不同的立场中找到全球安全的落脚点。

当前,排他主义在一些地区兴起,在区域合作中引发问题。为防止可能出现

的安全危机,我们可以根据全球安全倡议更好地进行冲突管理。从这个角度讲,全球安全倡议的提出非常及时,也因此受到广泛欢迎。未来,中国可以采取更多更加可行的实际方案,落实全球安全倡议,进一步展示其实际价值和意义,在解决安全问题中发挥领导作用。

全球安全倡议不仅是中国的,也应是全球的。中国提出的全球安全倡议有很好的起点、很好的布局,我们期待国际社会能够在全球安全理念上达成一致,也期待中国能在世界范围内获得更多国家的支持,在全球安全倡议指导下进行实践,为破解全球安全困境提供中国方案。

坚持以对话协商方式解决地区冲突

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任 杰弗里·萨克斯

在这个地缘政治危机充斥的时代,中国提出的全球安全倡议,以及坚持以对话协商方式解决地区冲突的立场,正是我们所需要的。

处在多极化世界中,各国彼此之间的依

存度越来越高,需要全球安全倡议这样的解决方案,通过协商和对话来应对传统和非传统安全威胁。一些国家企图通过建立军事联盟等手段应对全球安全问题的方式并不可取。

我们只有制定与全球化相适应的外交政策,通过对话和协商等全球化的手段解决分歧和冲突,才能克服当今世界所面临的安全威胁和挑战,在《联合国宪章》指导下,实现世界多极化发展。



观点

任何一个国家都有自己发展的权利,如果不把发展权作为必要的人权来看待的话,世界就不可能解决相应的问题,不能够实现真正的和平。中方提出的共建“一带一路”倡议为各国带来发展可能性,同时也为我们讨论解决人类面临的共同问题提供了非常有利的条件,中国坚定支持的经济全球化是基于和平和包容性原则的全球化。

——巴西里约热内卢州立大学经济学系教授伊莱亚斯·贾布尔

全球安全倡议辩证看待世界,认为当今世界既充满挑战,也充满希望。我们深信和平发展、合作共赢的历史潮流不可阻挡,致力于以中国智慧、中国方案、中国力量,为应对全球安全困境作出应有贡献。

——中国国际问题研究院、国际战略研究所所长朱中博

我认为与中国的合作至关重要,能够推动构建更加公正合理的国际治理体系建设。各国需要携手并肩开展合作,更好地控制国际安全风险,以合适方式找到非传统安全的合作领域,并以一种谨慎、循序渐进的方式,一步步推动建设更加公正公平的国际经济和政治秩序。在国际金融体系领域,中国也不断推动支付工具以及国际交易方式多样化,为国际金融稳定提供更多的保障。

——俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任伊万·季莫菲耶夫

全球安全倡议回应了国际社会维护世界和平、防止冲突战争的迫切需要,顺应了世界各国坚持多边主义、维护国际团结的共同追求,响应了各国人民共克时艰、携手开创疫情之后美好世界的普遍愿望,在坚持共同、综合、合作、可持续安全观的基础上,进一步推动构建均衡有效可持续的安全架构,为消弭国际冲突根源、实现世界长治久安提供了新的指引。

——中国国防大学国际防务学院院长徐辉

在过去的十年中,我见证了中国在国际关系的理论和实践中若干项创新的举措。在非传统安全领域,我们也需要中国倡议。中国正在积极地发挥自身作用,推动解决国际安全问题,中国的出发点并不是对抗或者削弱其他国家的力量,而是在不同国家之间形成共识。

——中俄友好、和平与发展委员会专家理事会俄方主席尤里·塔夫罗夫斯基

现在探讨全球的传统安全问题恰逢其时,这是很多国家在外交中遇到的一个难题,也是巨大的挑战。全球安全倡议为维护全球安全稳定提供了新机遇,既坚持尊重各国主权、领土完整,也考虑到各国对安全诉求的不同诉求。

——美国政治风险咨询公司欧亚集团主席克利夫·库普坎

图①:“全球安全倡议:破解安全困境的中国方案”蓝厅论坛现场。本报记者 李欣怡摄

图②:2022年9月30日,中国第八批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营700名维和官兵被联合国授予“和平荣誉勋章”,以表彰他们在执行维和任务期间的卓越表现和为南苏丹和平事业作出的突出贡献。图为授勋仪式现场。孙雪松摄(新华社发)

本版责编:韩秉宸 李欣怡 王骁波
版式设计:蔡华伟

